



**№ 1 (5)**  
январь 2011

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

# НА НАШ ВЗГЛЯД

**Читатель! Вы держите в руках независимую газету «На наш взгляд». Ее цель — поднимать острые проблемы, привлекать к ним внимание тех, от кого зависит их решение, и — решать их! Все вместе мы сможем сделать нашу жизнь лучше! Этот номер составлен из Ваших писем и статей. Звоните, пишите! Надеемся, что наша газета станет для Вас собеседником, помощником, другом!**

Электронный адрес редактора: [shpakovich\\_olga@list.ru](mailto:shpakovich_olga@list.ru)

Моб. тел.: 8 921 650 6152

## АНОНСЫ

### «С Новым годом — с Новыми тарифами!»:

Повышение цен в начале каждого года стало печальной традицией.  
стр. 1



### «Поруганные символы истории»:

Еще раз о судьбе легендарного крейсера «Аврора» и не только.  
стр. 2



### «Отвергая прошлое, останешься без будущего...»

Мнение читателя нашей газеты.  
стр. 3



### «С Праздником Крещения Господня!»

стр. 4



**Это касается каждого**

## С Новым годом — с Новыми тарифами!



**Повышение цен в начале каждого года стало печальной традицией.**

К сожалению, мы ждем Новый год не только с радостным нетерпением, но и с настороженным ожиданием мало-приятных сюрпризов от «обожаемого» правительства. Закончился праздник, и в качестве похмелья первые дни 2011 года в очередной раз огорошили горожан неизменным феерическим шоу под названием «Прожорливость» от Федеральной службы по тарифам.

Какой же Новый год да без Деда Мороза, Снегурочки, а главное — долгожданных подарочков, традиционных каникул и возросших тарифов на жилищно-коммунальные услуги. Щедрость, фантазия и изобретательность властей в модификации тарифной политики, несмотря на падение доходов населения, как всегда, не знает пределов.

**За последние 9 лет тарифы на отопление увеличились в 6 раз или на 600%, на горячее водоснабжение — в 9 раз, т. е. на 800%; на холодное — в 6 раз (на 500%); на электроэнергию в — 5 раз (на 400%). Рост инфляции при этом составил примерно 115%.**

Мы, рядовые потребители, сможем и сейчас по достоинству оценить безграничную заботу государства о нас, «раскольниковых», воистину «тварях дрожащих», уж точно нынче ни на что прав не имеющих, в конце января, когда в почтовых ящиках обнаружим свежие платёжные квитанции. Будьте уверены, Комитет по тарифам Санкт-Петербурга не оставил без внимания ни одной коммунальной услуги. К примеру, «порадуемся» новым ценам за 1 киловатт электроэнергии — теперь это уже не 2,55, а 2,76 — 2,81 рубль, что соответствует приросту в среднем на 10% (одно радует — обеспечим офтальмологов работой на долгие годы вперед).

Правительство, декларируя спасительный национальный проект «Здоровье» и при этом урезая взносы на медстрахование, увеличивая платные услуги в больницах и поликлиниках, на такие небывалые высоты подняло продолжитель-

ность жизни россиян, что теперь даже косвенно принуждает нас уделять внимание физической культуре и правильному образу жизни. Например, **неплохо заняться оздоровительным закаливанием, сначала поплескавшись в «золотой» холодной водичке за 31,56 рубль, вместо 26,3; затем погретьшись в горячей за 63,12 рубля, а не за прежние 55,86.**

А еще можно попробовать свои силы в спортивной ходьбе! Зачем лишний раз выхолащивать скромный семейный бюджет, если можно избежать нерациональных трат на транспортные услуги с помощью дюжины километров пешим ходом. Ведь для человека, трудящегося пять дней в неделю, одни только поездки в метро и маршрутных такси по направлениям «дом — работа», «работа — дом» обойдутся ох, как недешево: по приблизительным подсчетам они составят 2640 рублей в месяц.

Все говорят, что плохо живем, а ведь всё только для простого народа и делается! Только посмотрите, какую неподдельную ретивость власть имущие проявили в погоне за соблюдением экологической безопасности. Делов-то на минуту, а пользы — хоть отбавляй: подняли акцизы на нефтепродукты до поднебесья, да транспортный налог не отменили; вдобавок бензин оценили на 30% дороже, чем в 2010 году, в результате, глядишь, пробок станет меньше, дышаться станет легче, на лицах появится здоровый румянец от велопробега. И правда, зачем эти автомобили нужны? Только вред один приносит для окружающей среды, с парковками проблемы создают, да и гаражей для своих железных коней большинство автолюбителей уже лишилось.

Власти также предлагают лечебное голодание опробо-



Фото Глеба Шпаковича

вать. Эта процедура как нельзя актуальна и полезна, потому что инфляция, вызванная ростом цен на бензин, значительно повысила цены на товары массового потребления, следовательно, существенно снизила людские аппетиты. И хотя провант в России на 70% является импортным, а по сему в отечественном население нуждается не особенно, всё же никчемную-то сферу нашего захудалого, дышащего на ладан, сельского хозяйства проблемы растущих затрат на покупку горюче-смазочных материалов тоже не обошли стороной. Колхозы и совхозы, в которых техника больше походит на музейные экспонаты, давно исчерпали все денежные ресурсы и остались в небытии. Теперь вот существенное подорожание дизельного топлива окончательно доканывает достояние бывшего СССР.

А уж о том, чтобы попусту растрачивать энергию в телефонном словоблудстве, вместо

того, чтобы с усердием отработывать «конвертные зарплаты», обретающие в новом году особую популярность из-за ужесточения налогового бремени на работодателей, которым надо будет платить 34% социальных взносов из фонда заработной платы, а не 26, как это было ранее — говорить нечего. Тут опять-таки рачение высокопоставленных налицо. **Петербуржец, желающий разговаривать по домашнему телефону без ограничений по времени, должен будет платить в месяц 288 рублей, 225 рублей прошлогодних уже недостаточно.**

Плюс ко всему, наш мозг будет значительно реже и гораздо кратковременней ощущать на себе вредное излучение электромагнитных волн от мобильных телефонов, благодаря заметному подорожанию локальных звонков между абонентами операторов «большой тройки» как «компенсацию» за снижение цен на услуги мобильной связи в роуминге.

Рост тарифов — двадцатилетний атрибут жизнедеятельности нашего многострадального общества, а стало быть, дело знакомое, привычное, и, что неудивительно, постоянно обгоняющее инфляцию. В последнем факте можно увериться, ознакомившись с данными Росстата: **в минувшем году тарифы на жилищно-коммунальные услуги выросли в среднем по России на 26% — цифры значительно превышают показатель инфляции, составившей за 11 месяцев 2010 года 7,6%.**

Ну, ничего. Сызнова потерпим, чай, сил у русского человека предостаточно. Давайте лучше восхвалять государство и премного уважаемых чиновников за их ратную созидательную деятельность в отношении политики, направленной на всестороннее развитие, долголетие и благополучие своих малоимущих сограждан.

**Виктория Смирнова**





## Возвращаясь к напечатанному

# Поруганные символы истории



Еще раз о судьбе легендарного крейсера «Аврора» и не только.

В ноябрьском номере газеты «На наш взгляд» мы сообщали о том, что военный экипаж корабля № 1 ВМФ России подлежит расформированию. С 1 декабря теперь уже прошедшего 2010 года на «Авроре» должен был остаться только обслуживающий персонал в лице трех уборщиц и шести охранников...

Редакция газеты «На наш взгляд» присоединила свой голос в защиту легендарного крейсера к голосам сотен неравнодушных людей. Мы не могли остаться в стороне, так как «Аврора» — это визитная карточка, это символ Петербурга. Люди требовали отменить приказ Главкома ВМФ, касающийся легендарного корабля, дислоцировать на борту крейсера Парадное подразделение ВМФ по примеру Парадного расчета Московского Кремля и восстановить учебную базу для воспитанников Нахимовского военно-морского училища. И хотя пессимисты, коих большинство — суровая действительность вынуждает, утверждали, что все наши усилия бесполезны, тем не менее жизнь показала — если взяться всем миром, добиться можно многого.

**И вот результат: на борту крейсера «Аврора» останутся военные, статус и подчиненность корабля не изменятся!** Так говорится в ответе главного командующего ВМФ РФ Владимира Высоцкого на обращение парламента Петербурга в Минобороны. В ответе Высоцкого уточняется, что нести службу на крейсере «Аврора» будет один командир, два матроса, а также 28 гражданских сотрудников. Согласитесь, это лучше, чем три уборщицы и шесть охранников.

Итак, «Аврору» вроде бы отстояли... Однако возникает вопрос — чем негоден корабль и кому? Ответ очевиден — негоден тем, кто видит в нем один из символов эпохи социализма, ведь именно из его орудий произведен залп, ознаменовавший начало

новой эпохи. Можно спорить о значении революции 1917 года, как и об эпохе социализма в целом, но они были — эти 70 лет. Почему другие страны трепетно относятся к своей истории, так, во Франции до сих пор свято сохраняется все, что связано с революцией, и почему у нас вместе со сменой экономической формации происходит огульное шельмование прошлого? ...

**На красивейшей станции нашего метрополитена — Владимирской — на некоторых барельефах выбиты звезды.** И на следы этого варварства уже на протяжении нескольких лет вынуждены смотреть не только петербуржцы, но и иностранные граждане. Конечно, зрелище вандализма не способствует повышению авторитета Петербурга как



Фото Ольги Шпакович

культурной столицы и формирует восприятие русских как варваров, вандалов и иванов-не-помнящих-родства. При этом, **несмотря на обращения граждан, несмотря на депутатские запросы, никто не озабочен тем, чтобы восстановить барельефы в прежнем виде.**

... Так и легендарному кораблю не могут простить то, что он является символом ушедшей эпохи социализма. Если бы не возмущение общественности, печальная судьба ожидала бы



его — сначала поругание в виде безобразных вечеринок, а затем и полное его забвение с тем, чтобы в прямом смысле отправить на свалку истории.

Ольга Шпакович

## Болевые точки района

# Возможно ли в России счастливое детство?



Продолжаем разговор о проблемах учреждений образования, сегодня речь пойдет о детских садах.

Одна из любимых тем Президента РФ Дмитрия Медведева — повышение рождаемости. Почти ни одно его выступление не обходится без призыва к россиянкам рожать и обещаний поддержки государства. И вроде на словах все позитивно, на деле же поверившая обещаниям молодая мама убеждается, что она остается один на один с суровой и равнодушной действительностью.

Мы уже писали о том, что работница в связи со своим интересным положением может быть уволена работодателем, а положенное ей пособие — незаконно истрачено на нужды компании. Но, предположим, все тернии остались позади: молодая мама получила те деньги, которые ей выделило государство, младенец подрос, и уже можно выйти на работу, а чадо свое отдать в детский сад. И тут она сталкивается с тем, что очередь в детский сад надо занимать параллельно с рождением малыша, а еще лучше — до его рождения, чтобы знать, что через два года получишь место в детском саду наверняка. Некоторые особо сообразительные мамочки, правда, смекают, что в садике — свои проблемы, где одна из самых острых — нехватка персонала. В самом деле — с 1-го января 2011 года **правительство поднимает оклад воспитателю... аж до 7077 руб. Минус подоходный налог 13%, самый гуманный и низкий, и на руки остается 6156 руб.** Понятно, что за такие оклады желающих работать с детьми не много.

Рассказывает жительница нашего района Ирина Мослаченко:

«Поздно спохватилась с устройством сына в садик. Мест нет — и все тут... Узнав, что садик требуется воспитатель, решила попытаться счастья. И хотя образование у меня не

педагогическое, меня приняли на работу. А что прикажете делать заведующей? Воспитателей не хватает, а в группе по 25 детишек, за всеми надо уследить, а — некому. Как сотрудница, получаю место для сына. Сейчас доработаю год, и буду увольняться. Присмотрю для себя место, где зарплата больше. Главное, ребенок пристроен».

К сожалению, получается так, что люди, которые должны дарить тепло и заботу малышам, а также нести ответственность за их здоровье и жизнь, получают такие нищенские зарплаты, что молодежь в дошкольные учреждения не идет, старые кадры выходят на пенсию, а нехватка воспитателей и нянечек создает лазейки для трудоустройства случайных людей. А потом читаем в прессе «страшилки» о происшествии в детсадах.

Правда, работая в дошкольном учреждении, можно современем увеличить свою зарплату до 10 и 12 тысяч рублей, в зависимости от стажа, образования и категории. Однако чтобы получить категорию, надо проработать 5 лет, а до тех пор — 7 тысяч. Да и получение категории не происходит автоматически — надо пройти курсы, стоимость которых от 5 до 8 тысяч рублей. Получается, что со своей и без того нищенской зарплатой сотрудник должен откладывать деньги, чтобы повысить свою квалификацию. Это что касается среднестатистического воспитателя. Заведующим, чтобы осуществлять хозяйственную деятельность в дошкольном учреждении, необходимо пройти

множество курсов, например, «По утилизации отходов», стоимость каждого — 14 тысяч рублей. Занятия длятся 21 день, и проходить курсы надо — мало того, что за свой счет, так еще и без отрыва от производства.

Рассказывает жительница нашего района Наталья Бокова:

«Моя дочь ходит в садик уже три года. За это время так надоело постоянные поборы! Сдай на то, дай на это... На ремонт, на игрушки, на питание — на все доплаты. У меня такое впечатление, что мы, родители, полностью содержим наш детский сад».

«Сборы денег с родителей, конечно, есть, но без них не обойтись», — сетует заведующая дошкольным учреждением Приморского района. — «Судите сами — наше здание постройки 1993-го года. За это время на ремонт дали деньги лишь один раз, в прошлом году, да и то в таком размере, что на все не хватило. Не знали, куда бросить эти средства, что подлатать — и здание разрушается, и крыша течет, и электрика, и трубы — все требует ремонта. А так на текущие расходы в год выделяется 17900 руб., вот и приходится обращаться к родителям».

Своим мнением делится жительница нашего района Инна Вилкова:

«Какие претензии к садикам? Да вот, пожалуй, питание. Я забираю детей домой около семи. Так вот дома их не заставишь покушать. Поэтому вся надежда — на питание в детском саду. По-хорошему, именно там



Фото Александра Осипова

мои сыновья должны получать все необходимые питательные вещества и витамины для их здоровья. Мне кажется, что питание в садике, скажем так, оставляет желать лучшего».

По словам заведующей дошкольного учреждения Приморского района, ситуация с питанием вообще абсурдная по причине того, что нет гибкости в формировании цен, по которым закупаются продукты. Представьте, цены на продукты питания устанавливаются раз в год, в декабре. Сколько стоят кабачки в декабре? А огурцы? Вот и получается, что летом килограмм кабачков закупается по декабрьским ценам — по 100 рублей за килограмм. А если бы цены были адекватные, соответственно сезону, сколько всего можно было бы закупить на эту разницу?

А вот еще один штрих к общей картине абсурда: каждое дошкольное учреждение обязано приобретать средства индивидуальной защиты, причем... тоже за свой счет. Видно, правительство руководствуется пословицей «Спасение утопающих — дело рук самих утопающих». А не найдешь на это денег, не купишь — затаскают по прокуратурам. А каждый противогаз, между

прочим, стоит 5 тысяч рублей. Вот и посчитайте — сколько надо денег, чтобы каждого ребенка обеспечить противогазом? Напоминаем, на текущие расходы в год выделяется 17900 рублей. Видно, прокуратуры осознали опасность того, что им придется отложить все уголовные и прочие дела, и заниматься только детскими садами, и в итоге заведующим любезно разрешили приобрести противогазы только для сотрудников. Еще бы! Главное, обезопасить сотрудников, возможно, при задымлении они успеют вынести хотя бы часть воспитанников. Но и сотрудников в каждом дошкольном учреждении примерно 65 человек, а потому, родители, готовьтесь... к сбору средств на противогазы.

Это лишь часть проблем, с которыми приходится ежедневно сталкиваться заведующим детскими садами и родителям. В небольшой статье невозможно осветить все. Однако хочется обратиться к тем, от кого зависит их решение — давайте сделаем так, чтобы слова Президента о помощи молодым семьям не превращались в пустое сотрясение воздуха, а подкреплялись реальными делами!

Подготовил Глеб Бахтин





## Болевые точки района

## Отвергая прошлое, останешься без будущего...



Мнение читателя нашей газеты.

Ни для кого не секрет, что с голубых экранов зачастую льются на телезрителей ушаты вранья. Это делается с известной целью — сформировать у людей такое мировоззрение, которое выгодно для спокойного управления ими. Однако среди наших читателей есть такие, которые имеют на все свой взгляд.

У меня такое впечатление, что цикл передач «Суд времени» создавался с определенной целью — очернить героическую историю нашей Родины. Будучи уверенными в безнаказанности, господа Н. К. Сванидзе и Л. М. Млечин выплескивают с телеэкранов самые невероятные выдумки. Например, в одной из последних передач они с надрывом вещали, что «социалистическая система зашла в 1980-е годы «в тупик», что экономика СССР разваливалась и подошла к катастрофе». Когда же их оппонент — замечательный политолог, ученый, международник Кургинян С. И. привел объективные показатели роста экономики, промышленности и сельского хозяйства в СССР (вплоть до 1990 г.), они заявили, что это «коммунистическая пропаганда». А что говорят факты? Ведь факты — упрямая вещь: их не закроешь и не заболтаешь. Так вот, факты свидетельствуют: Советский Союз, благодаря социалистической (политической, экономической, культурной, научной) системе, превзошел все страны Европы и занял 2-е место в мире (после США). По темпам экономического развития СССР занимал первое место в мире, а по целому ряду показателей (выплавка стали, выпуск тракторов, добыча нефти, выпуск шерстяных и льняных тканей, использование атомной энергии в мирных целях, освоению космоса и др.) опередил США.

Специально для Н. Сванидзе

и Л. Млечина приведу высказывание бывшего премьер-министра Англии М. Тэтчер, которая сказала в 1991 г.: «Советский Союз — это страна, представлявшая серьезную угрозу для западного мира. Я говорю не о военной угрозе. Наши страны достаточно вооружены, в том числе ядерным оружием. Я имею в виду угрозу экономической. Благодаря плановой политике и своеобразному сочетанию моральных и материальных стимулов Советскому Союзу удалось достигнуть высоких экономических показателей. Процент прироста валового национального продукта у него был примерно в 2 раза выше, чем в наших странах. Если при этом учесть огромные природные ресурсы СССР, то при разумном ведении хозяйства у Советского Союза были вполне реальные возможности вытеснить нас с мировых рынков». (В. Варенников «Дело ГКЧП»). Это сказала враг СССР.

Достигнутый к концу 1980-х годов уровень промышленного производства позволил СССР добиться первого места в мире по 21 показателю, а также по научно-техническому потенциалу. И всем этим советский народ по праву гордился. Видя, как россияне голосуют против клеветы антисоветчиков, против их попыток очернить СССР, г-н Сванидзе с раздражением сказал: «Гордиться надо не прошлым, а настоящим». Чем же гордится г-н Сванидзе?

В результате подрывной работы и контрреволюционного

переворота, совершенного против СССР в 1991г. предателями Родины (пятой колонной во главе с Горбачевым, Яковлевым, Шеварнадзе и другими перевертышами), приогромной, систематической помощи США и других враждебных Советскому Союзу капиталистических стран, СССР был расчленен. Только США затратили на холодную войну и подрывную работу против нашей социалистической Родины более 5 триллионов долларов! Политическая и экономическая система СССР была разрушена, страна разорена: в результате грабительской приватизации уничтожено свыше 70 тысяч промышленных предприятий.

**Государственный бюджет РФ 2009 года составлял 249 млрд. долларов, бюджет РСФСР равнялся 618 млрд. долларов.**

Население страны (РФ) сокращается ежегодно на миллион человек. Разрушено сельское хозяйство. Убита русская деревня. С карты РФ исчезли 20 тысяч деревень и сел. Ликвидированы десятки тысяч школ в сельской местности. Катастрофически сократилось производство основной сельхозтехники. По сравнению с советским производством выпуск сократился: тракторов — в 22 раза, комбайнов зерноуборочных — в 66 раз, сеялок — в 39 раз, культиваторов — в 31 раз и т.д. Сокращение сельскохозяйственных машин к великой беде тружеников села продолжается и ныне. Миллионы гектаров ранее пахотных земель зарас-



Художник Олег Хромов

тают травой и кустарником. Десятки миллионов простых людей РФ получают нищенскую зарплату и пенсию. По официальным данным федеральной службы государственной статистики РФ доходы менее 25 тыс. руб. в месяц имеют 81,5% населения. В том числе 15 тыс. руб. — 59,7%, менее 10 тыс. руб. — 39,3%. У остальных 18,5% — доходы более 25 тыс. руб. Среди этих остальных — 500 человек, которые имеют суммарное состояние 470 млрд. долларов. Для сравнения — государственный бюджет РФ за 2009г. — 249 млрд. долларов.

По данным Международной организации труда соотношение максимальной заработной платы руководителей к оплате труда всех остальных работников составляет 26:1 (в Китае 3:1, в США 6:1, в странах Латинской Америки 12:1, в ССР было 4:1). По оценкам ученых, при соотношении 8:1 может наступить социальный кризис.

По стране бродят миллионы беспризорных детей и бомжей. В новое время были «прихвачены» или уничтожены тысячи детских домов и садиков. Теперь около 100

тысяч молодых семей стоят в очереди на устройство ребенка в детсад.

По статистике ООН Россия занимает 58-е место в мире по качеству жизни простого народа, опережая лишь страны «черной Африки». Невозможно перечислить масштаб разорения и бедствий, обрушенных на россиян в результате дикой капиталистической России! Этим гордиться предлагает г-н Сванидзе?

**Гобаров Олег Георгиевич, Ветеран Великой Отечественной войны, юрист-социолог**

От редакции. Пока верстался номер, поступила информация, что передача «Суд времени» закрыта... На наш взгляд, причиной послужило то, что телевизионная аудитория, вопреки стараниям г-н Сванидзе и Млечина, голосовала не так, как хотелось бы авторам, а посему передача своего назначения — формировать у зрителей определенный взгляд на историю — не выполнила. Как говорится, много было шума — и ничего.

## Вспоминаем историю

## Дети войны живы! Помните о них!



Читатель поднимает проблему.

Давно отгремела война... Мало осталось среди нас ее участников. Да уже и тем, кто родился в те лихие годы, под семьдесят. Как живет им, детям 40-х годов, в 2000-х?

Незабываем подвиг жителей блокадного Ленинграда, забываемы их страдания — голод, холод, болезни, бомбежки, приведшие к многочисленным жертвам как среди взрослых, так и детей. Заслуженно пользуются они более высокой пенсией, льготами, вниманием как со стороны общественных организаций, так и со стороны администрации. Но в Петербурге много «детей войны», переживших лихолетье в других регионах страны и позже ставших ленинградцами-петербуржцами. Что они помнят о тех годах, и как им живется теперь?

Вспоминает Анна Михайловна: «Войну наша семья встретила в небольшом степном городке в Сибири. Отец был военнослужащим и в первые

же дни войны ушел на фронт. Мама осталась одна с тремя детьми — семи, двух лет и мной, новорожденной. В октябре 41-го года отец погиб в боях за Москву. Мама вышла на работу. С детьми сидела приехавшая из деревни бабушка с младшей дочерью четырнадцати лет. Из Харькова эвакуировали тракторный завод. Оборудование размещали прямо в степи. Пока воздвигали стены будущего завода, на станках в поле, при сорокаградусном морозе уже работали люди, выпускали продукцию для фронта. Среди них и моя четырнадцатилетняя тетя.

Основной едой была картошка — в «мундире», жареная на рыбьем жире, вареная. В итоге вся наша семья заболела туберкулезом. Моя тетя и двоюродный брат так и умерли от этой болезни...

Продукты получали по карточкам. Но, конечно, «кому

война, а кому мать родна». В магазине, отоваривавшем карточки, действовала, как сейчас говорят, «преступная группировка». Бабушка, ходившая за продуктами, жаловалась: как ни пойдешь, все ничего нет — ни сахара, ни крупы. Но похитителей разоблачили. Чтобы скрыть следы преступления, они ночью стали высыпать спрятанные продукты прямо в снег — сахар, муку, манку... Все-таки их арестовали, осудили. Среди осужденных была и наша соседка, тетя Гутя. Отсидев срок (лет восемь-десять), она уже в хрущевские времена стала добиваться, чтобы ее причислили к репрессированным.

У нас была двухкомнатная квартира в деревянном доме, без удобств. Вода в колонке, туалет на улице, отопление печное. Семья — шесть человек. И в первые же месяцы войны еще к нам поселились три семьи эвакуированных — женщин с



детьми. Было тесно, но жили очень дружно — помогали друг другу, делились последним. Игрушек у нас, детей, не было. Как сказку, воспринимали мы рассказ взрослых о том, что у нашей старшей сестры до войны был трехколесный велосипед. Играли мы фантиками от конфет, которых никогда не ели, осколками битой посуды. Были и куклы — рисованные из

бумаги, или сшитые бабушкой из тряпок.

В первые годы после войны было тоже голодно. Семьи, где вернулись с фронта отцы, жили лучше, посытнее. Помню, как всей улицей мы, дети, бежали смотреть, как в соседнем доме вернувшийся с фронта отец нашей подружки привез ей куку с закрывающимися глазами.

Окончание на след. стр.





## Окончание

После войны меня и мою сестру устроили в санаторий, где мы лечились от туберкулеза два года. Старшая сестра, школьница, в 1946 году ездила в Артек. В общем, государство, конечно, помогало, иначе мы бы все не выжили. Но почти в каждой семье кто-нибудь погиб, у всех было горе».

А вот воспоминания Таисии Ивановны:

«Во время войны наша семья жила в деревне Смоленской области. Мне было четыре года, когда началась война. Отец и мать ушли с отступающей Красной Армией. Мы, двое детей, остались с бабушкой. Помню бомбежки, во время которых мы прятались в погреб. Немцы, когда вошли в деревню, «подчистили» все наши припасы, кур, уток, увели корову. Бабушка все время боялась, как бы кто из односельчан не выдал, что ее сын и сноха в Красной Армии. **Однажды к нам в избу ворвались вооруженные немецкие солдаты, поставили нас, детей и бабушку, возле печки, пригрозившись стрелять, но вовремя подоспевший немецкий офицер что-то крикнул им, и все выбежали из избы.**

Половина нашей деревни сгорела из-за постоянных обстрелов. Наша изба — тоже. Жили в землянке, питались мерзлой картошкой. Помню, как перешепывалась бабушка с соседками о том, что кого-то немцы расстреляли, кого-то повесили. Страх и голод — основные воспоминания детства.

Закончилась война. Отец не вернулся с фронта. Послевоенные годы тоже были голодные. И только когда мама забрала



нас, детей, в Ленинград, мы стали наедаться досыта.

— Ну, а как Вам живется сейчас?

— Великое счастье, что над нами — мирное небо. А насчет остального... Проработали мы по 40 лет, пенсия 7—8 тысяч. Цены постоянно растут, медицина, считай, платная. Что купишь на те жалкие крохи, оставшиеся от пенсии после оплаты квартиры и покупки жизненно необходимых лекарств? Вот так и приходится жить впроголодь, не говоря уже о духовной пище — сходить в театр, на концерт. **Никогда не думали, что нас, переживших голодное детство, ждет и голодная старость».**

Ну что тут скажешь? Во многих регионах страны имеется программа «дети войны», по которой всем детям войны оказывается материальная помощь, делается надбавка к пенсии. Наш регион — не самый бедный. Может, правительству нашего города и области подумать над этой проблемой?

**Лариса Леонтьева**

## Праздник

## Крещение Господне

**Этот великий праздник Православной Церкви отмечается 19 января по новому стилю. Он называется также Богоявлением.**

Почему Богоявлением называется не тот день, в который Господь родился, а тот, в который Он крестился? Потому, что Христос сделался известным для всех не тогда, когда Он родился, но когда крестился; до этого дня Он не был известен народу, Господь после Крещения показал Себя миру как Спаситель и Мессия.

Смысл праздника в том, что, когда Спаситель вошел в Иордан и принял крещение от Иоанна, произошло соприкосновение Богочеловека с материей. И поныне в день Крещения, когда в храмах освящается вода, она делается нетленной, то есть не портится несколько лет, даже если ее держать в закрытом сосуде. Это происходит каждый год и только на праздник Крещения по православному, Юлианскому календарю. В этот день, по словам одной из церковных стихир, «освящается всех вод естество», поэтому не только вода в церкви, но и все воды приобретают перво-данное свойство нетления. Даже вода из-под крана в этот день становится «крещенской». А на следующий, после Крещения, день все воды снова приобретают свои обычные свойства.

Крещенская вода есть одно



из — наряду со множеством других — свидетельств неотмирной природы Церкви, уже здесь, на земле, причастной Церкви Небесной. И совершающееся в ней преодолевает законы природы, вернее, законы нынешнего состояния естества. И это дивное свидетельство чудесности крещенской воды невозможно, как бы ни хотелось некоторым, объяснить никакими рациональными причинами. И конечно, здесь дело не в тех ионах серебра или каких-то иных металлов, которые якобы попадают в чашу с давно уже не серебряных богослужебных крестов и богослужебных сосудов, после чего вода не портится. Никакой ион не освятил бы городской водопровод и никакие частицы драгоценных металлов не дали бы возможность нашим предкам в прежние века преобразить на Крещение воду в освященных источниках, в больших и малых

реках и озерах.

Крещенская вода освящает, исцеляет благодатью Божией каждого человека, с верой причащающегося ее. Как и святое причастие, она принимается только натошак. Старец иеромонах Серафим Вырицкий всегда советовал окроплять крещенской водой продукты и саму пищу. Он говорил, что сильнее лекарства, чем святая вода и освященное масло, нет. На Руси Крещение истари праздновалось широко и торжественно. Крестный ход «на Иордань» совершался во всех русских городах. Находились смельчаки, которые раздевались и лезли в прорубь, в ледяную воду. Сегодня вновь возрождается этот обычай великого водоосвящения природных источников.

**Информация с сайта «Православие в Карелии. Информационный портал Петрозаводской и Карельской епархии».**

## Вопрос — Ответ

## Спросите Эдуарда Леоновича



**Консультации юриста газеты, члена Санкт-Петербургской коллегии адвокатов, раб. тел. 712-35-76, вторник с 11-00 до 18-00, в остальные дни 8-911-954-9758 (Алексей Валентинович).**

**ВОПРОС:** Покупатель нашей коммунальной квартиры предложил заключить «договор о намерениях». Что это такое?

**ОТВЕТ:** Скорее всего, в Вашем случае речь идет о предварительном договоре. Такой договор предусмотрен действующим законодательством ст. 429 ГК РФ и широко применяется при покупке и продаже жилья. В соответствии с предварительным договором стороны обязуются совершить сделку в течение определенного времени. В дальнейшем, заключение «основного» договора можно требовать в судебном порядке (ст. 445 ГК РФ). Предварительный договор заключается в форме, предусмотренной законом для «основного» договора. Претензии по предварительному договору могут быть предъявлены до истечения установленного им срока.

**ВОПРОС:** У меня

аналогичная ситуация. Но риэлтер обещал мне приобрести квартиру вместо приватизированной мной комнаты. Квартиру мне не купили, но требуют продать комнату. Ссылаются на «предварительный договор». Что делать?

**ОТВЕТ:** Действующее законодательство достаточно мудро и позволяет найти выход из многих житейских трудностей. В частности, в Вашем случае можно сослаться на ст. 451 ГК РФ, позволяющую требовать изменения или расторжения заключенного договора по причине существенного изменения обстоятельств. По этим основаниям может быть расторгнут и предварительный договор. На наш взгляд, отсутствие предполагаемого или обещанного жилья является именно таким обстоятельством. Однако оценивать существенность причины, конечно же, будет суд.

**ВОПРОС:** Можно ли в качестве одного из условий предварительного договора по покупке моей «старой» квартиры вклю-

чить обязательную покупку для меня «нового» жилья, указав стоимость продаваемой и приобретаемой собственности?

**ОТВЕТ:** Стоимость продаваемой в будущем вещи является одним из обязательных условий предварительного договора. Поэтому цену Вашей «старой» квартиры не только можно, но и нужно включить в договор. А вот насчет «приобретения другого жилого помещения» несколько сложнее. На практике нотариусы крайне неохотно включают такие условия в предварительный договор. Но в целом Ваше предложение закону не противоречит. Во всяком случае автору удавалось отстоять условие об обязательном приобретении «альтернативного» жилья при составлении предварительных договоров. Более того, в предварительный договор включались требования, которым должна соответствовать «новая» квартира. Возражения нотариуса имели чисто теоретический характер.

Поэтому рекомендуем — настаивайте!

**ВОПРОС:** Скажите, есть ли какая-то разница между договором купли-продажи квартиры, оформленном в нотариальной конторе, и договором купли-продажи, оформленном в простой письменной форме?

**ОТВЕТ:** Нет никакой, если не принимать во внимание тот факт, что за совершение нотариального действия взимается государственная пошлина, а при заключении этого же договора в простой письменной форме государственная пошлина не предусмотрена. Однако сам по себе текст договора купли-продажи достаточно сложен, поэтому удовлетворительным он бывает только тогда, когда его составляет специалист. Им может быть не только нотариус.

**ВОПРОС:** Мой знакомый при продаже квартиры обращался к нотариусу и сказал, что обошлось ему все очень дорого. Это действительно так?

**ОТВЕТ:** Размер государственной пошлины за совершение тех или иных нотариальных действий устанавливается ст. 333.24, 333.25 НК РФ (Налоговый Кодекс РФ). И в целом, на наш взгляд, размер государственной пошлины вполне разумен. Например, доверенность стоит около пятисот рублей. Однако, кроме государственной пошлины, нотариусы взимают плату за, так называемые, «технические услуги» и консультации при выполнении нотариальных действий. Поэтому при обращении к нотариусу лучше всего сразу же осведомиться на этот счет. Например, автор, при ведении одного из наследственных дел, не поленился поинтересоваться, почему личное обращение наследника с заявлением о принятии наследства обходится в шестьсот рублей. Нотариус не вступил в дискуссию, и указанная сумма была сохранена наследником. Так что не стесняйтесь, спрашивайте!

